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ЧАСТЬ А 
1.Какое из понятий характеризует общество как динамическую систему? 
1) является частью материального мира 
2) допускает появление новых и отмирание старых элементов 
3) включает в себя формы и способы взаимодействия людей 
является определенным этапом исторического развития человечества 
4) является определенным этапом исторического развития человечества 
 
2.При переходе общества от индустриального к постиндустриальному... 
1) упрочилось преобладание сельского хозяйства над промышленностью 
2) возросло значение коллективистских ценностей в противовес ценностям интеллектуальной 
свободы 
3) приоритетное развитие в экономике принадлежит сфере услуг 
4) промышленное предприятие становится важнейшей производительной единицей 
 
3.В качестве одной из главных функций морали в настоящее время можно выделить... 
1) нормативную 
2) политическую 
3) экономическую 
4) юридическую 
 
4.С каждым годом возрастает степень социальной ответственности ученых за свои открытия 
и изобретения. Это можно объяснить тем, что... 
1) современная наука стремится к познанию истины 
2) активизировалась борьба среди разработчиков высоких технологий 
3) научные открытия приобретают всё более коммерческий характер 
4) последствия научных открытий становятся всё более неоднозначными 
 
5. Какое суждение является верным? 
А. Эмпирический уровень познания заключается в нахождении новых фактов, обобщении и 
поиске тенденций протекания того или иного процесса. 
Б. Познанием, как правило, называют только процесс поиска истины, а его результат имену-
ют знанием. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2)верно только Б                4) оба суждения неверны 
 
6.Вывод: «Мобильные телефоны способны оказывать вредное воздействие на здоровье лю-
дей» получен в результате... 
1) синтеза научных идей 
2) ощущений, данных нам органами чувств 
3) житейского опыта 
4) научного исследования 



 
7.Какая из способностей развилась в человеке благодаря его социальной сущности? 
1) способность бороться за свое место под солнцем 
2) способность размножаться и продолжать свой род 
3) способность к самоанализу 
4) способность бороться за лидерство 
 
8.Петров подрался с одноклассником Сидоровым. К осмысленным побудителям его поведе-
ния относятся... 
1) мотивы, вызвавшие драку 
2) случайность 
3) привычки показывать свою силу  
4) отрицательные эмоции по отношению к Сидорову 
 
9.Бесплатное распространение среди населения религиозной литературы и периодических 
изданий — это пример деятельности... 
1) материально-производственной 
2) ценностно-ориентировочной 
3) прогностической 
4) познавательной 
 
10. Какое суждение является верным? 
А. Мышление — это высшая форма активного отражения объективной реальности, которая 
состоит в целенаправленном, обобщенном, абстрактном познании окружающего мира. 
Б. Способность мыслить сближает человека с другими биологическими существами. 
1) верно только А  3) оба суждения верны 
2)верно только Б  4) оба суждения неверны 
 
11.Экономическую сферу жизни общества характеризует(-ют)... 
1) важнейшие открытия и изобретения в науке 
2) национальная дифференциация 
3) общественное разделение труда 
4) социальные конфликты 
 
12. Главным признаком различия экономических систем является... 
1) уровень развития производства 
2) степень вмешательства государства в экономику  
3) уровень доходов населения 
4) степень удовлетворенности населения материальными благами и услугами 
 
13. Какая из перечисленных функций не свойственна домашним хозяйствам как субъектам 
экономической деятельности? 
1) формирование платежеспособного спроса 
2) создание сбережений, являющихся одной из составляющих финансового рынка 
3) осуществление предложения факторов производства 
4) установление налоговых льгот 
 
14. Соперничество между продавцами и покупателями за право наилучшего применения 
имеющихся у них экономических ресурсов называется... 
1) конкуренция 3) монополия 
2) рентабельность                            4) хозрасчет 
 



 
15. Какое суждение является верным в условиях рыночной экономики? 
А. Структурная безработица является последствием влияния на экономику технического про-
гресса. 
Б. Неосведомленность населения о вакансиях рабочих мест является причиной структурной 
безработицы. 
1) верно только А  3) оба суждения верны 
2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 
 
16. Какое социологическое понятие используется для обозначения общественной группы, ко-
торая занимает промежуточное, неустойчивое положение в социальной структуре? 
1)люмпены 3) маргиналы 
2)пролетарии                   4) интеллигенция 
 
17. Известный предприниматель учредил именную стипендию для школьников, победивших 
в олимпиаде по экономике. Данный факт является примером... 
1)  юрисдикции 3) авторитета 
2) санкции                              4) стратификации 
 
18. Тенденциями развития наций и межнациональных отношений являются... 
1) централизация и децентрализация 
2) бюрократизация и демократизация 
3) интеграция и дифференциация 
4) коллективизация и индивидуализация 
 
19. Семья Ивановых является нуклеарной. Какой факт противоречит данному определению? 
1) супруги Ивановы имеют четверых детей 
2) Ивановы имеют в собственности дом 
3) у них есть семейный бизнес 
4) в этой семье совместно проживают: супруги Н. и М. Ивановы, четверо их детей, а также 
бабушка с дедушкой М. 
 
20. Какое суждение является верным? 
А. Кардинальная смена или потеря профессии человеком всегда влечёт за собой изменения в 
его социальном статусе. 
Б. В результате изменения социального статуса меняются социальные роли человека. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2) верно только Б                    4) оба суждения неверны 
 
21. Основным субъектом политики является... 
1) власть 3)государство 
2)собственность               4) гражданское общество 
 
22. Пропорциональную избирательную систему от мажоритарной отличает... 
1) принцип тайного голосования 
2) возможность проведения референдума 
3) голосование по партийным спискам 
4) необходимость создания избирательных округов 
 



 
23. Признаком тоталитарного политического режима является… 
1) наличие единой обязательной для всех идеологии 
2) гарантии прав и свобод граждан 
3) многопартийная политическая система 
4) идеологический плюрализм 
 
24. Органы власти в государстве Н. формируются выборным путем. Какая информация необ-
ходима, чтобы утверждать, что данное государство является президентской республикой? 
1) президент имеет право представлять государство на международной арене 
2) президент по своему усмотрению определяет курс правительства 
3) президент не имеет права вето на законы, принятые парламентом 
4) президент имеет право отдавать распоряжения, согласованные с правительством 
 
25. Какое суждение является верным? 
А. Делегированная народом государственная власть, реализуемая коллегиально, называется 
представительной. 
Б. Представительным органом государственной власти в РФ является правительство. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2)верно только Б                     4) оба суждения неверны 
 
26. Высшая юридическая сила Конституции проявляется в том, что... 
1) все законы и иные нормативно-правовые акты не могут противоречить Конституции 
2) Конституция является единственным правовым актом государства 
3) Конституция принимается главой государства — президентом 
4) в Конституцию нельзя вносить никакие поправки и изменения 
 
27. Кто из ниже перечисленных не подлежит административной ответственности? 
1) юридические лица  
2) должностные лица 
3) граждане, достигшие 16 лет 
4) граждане, достигшие 14 лет 
 
28. Действующая Конституция РФ... 
1) запрещает создание оппозиционных партий 
2) устанавливает ограничения для выезда и въезда на территорию РФ 
3) разрешает деятельность любых общественных организаций, не нарушающих закон 
4) признает многообразие и равноправие различных форм собственности 
 
29. Гражданин Р. нарушил условия торгового договора. К какому виду юридической ответ-
ственности он может быть привлечен? 
1)дисциплинарной 3) административной 
2)гражданско-правовой     4) уголовной 
 
30. Какое суждение является верным? 
А. Указывать свою национальную принадлежность является правом, а не обязанностью 
граждан РФ. 
Б. При трудоустройстве на работу, связанную с воспитанием и обучением детей, кандидату в 
обязательном порядке необходимо указывать свою национальность. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2)верно только Б                    4) оба суждения неверны 
 



 
31. Взаимодействие общества и природы иллюстрирует пример... 
1) законотворческая деятельность государства 
2) урегулирование межнационального конфликта 
3) увеличение выпуска товаров народного потребления 
4) неурожай зерновых культур в результате засушливого лета  
 
32. Достоинство цивилизационного подхода к изучению истории состоит в том, что он... 
1) утверждает решающую роль материальных факторов развития общества 
2) связывает критерии общественного прогресса с формами собственности 
3) исследует своеобразие и уникальность исторического развития 
4) рассматривает сложное взаимодействие базиса и надстройки 
 
33. Общественный прогресс носит противоречивый характер. Это проявляется в том, что... 
1) развитие в одной области может вести к спаду в другой 
2) прогресс во всех областях жизни развивается синхронно 
3) технический прогресс способствует повышению качества жизни людей 
4) после реформ всегда происходят революции 
 
34. Ученые-орнитологи изучают поведение перелетных птиц. Какая функция науки проиллю-
стрирована этим примером? 
1. культурная                   3) познавательная 
2. мировоззренческая             4) социальная 
 
35. Какое суждение является верным? 
А. Искусство отличается от других форм духовной деятельности тем, что оно образно вос-
принимает мир.  
Б. Искусство всегда решает фундаментальные проблемы бытия 
1) верно только А                   2) верно  только Б 
3)  оба суждения верны          4)оба суждения неверны 
 
36. Нравственный императив Канта звучит так: 
1. «Цель оправдывает средства». 
2. «Платон мне друг, но истина дороже». 
3. «Скажи мне, кто твой друг, и я скажу тебе, кто ты». 
4. «Поступай так, чтобы твоя свобода могла сосуществовать со свободой всех» 
 
37. Социальной сущностью человека связана потребность... 
1) приспосабливаться к условиям природной среды 
2) добывать пищу 
3) обеспечивать безопасные условия жизни 
4) овладеть нормами поведения 
 
38. Принятие решения на основе общего согласия называется. 
1) конформизм 3)диспут 
2) коллективизм 4) компромисс 
 



 
39. Исследования, связанные с изучением влияния метеорологических условий на организм 
человека, являются примером деятельности... 
1) прогностической 
2) социально-преобразовательной 
3) познавательной 
4) ценностно-ориентационной 
 
40. Какое суждение является верным? 
А. Положение «Представление является формой чувственного познания» — это научная ги-
потеза. 
Б. Научной гипотезой является допущение или предположение, истинность которых нужно 
доказать. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2) верно только Б                4) оба суждения неверны 
 
41. Какой факт иллюстрирует потребление как сферу экономики? 
1) организация молодежной ярмарки вакансий 
2) введение в строй новой автоматической линии по упаковке продукции 
3) покупка продуктов в универсаме 
4) диспансеризация работников предприятия 
 
42. Оценка экономического роста осуществляется на основе анализа изменения... 
1) номинального объема ВНП (валового национального продукта) 
2) технического уровня производства 
3) величины ВНП на душу населения страны 
4) уровня безработицы 
 
43. Налогообложение — это определенный законодательством  механизм... 
1) изъятия части доходов частных предприятий в пользу государственных 
2) изъятия части доходов граждан в пользу государства 
3) увеличения расходов на содержание государственного аппарата 
4) изменения размера пенсий и пособий в соответствии с уровнем инфляции в стране 
 
44.  Одним из основных способов сокращения дефицита государственного бюджета являет-
ся... 
1) расширение социальных программ по борьбе с бедностью 
2) уменьшение государственных расходов 
3) свертывание производства 
4) освобождение отдельных категорий товаропроизводителей от уплаты налогов 
 
45. Какое суждение является верным? 
А. Брокеры — это лица или фирмы, специализирующиеся на посреднических биржевых опе-
рациях.  
Б. Дилеры — это государственные чиновники, контролирующие куплю-продажу иностран-
ной валюты. 
1) верно только А        3) оба суждения верны 
2) верно только Б   4) оба суждения неверны 
 



 
46. Представители какой социальной группы могли бы сказать: «Мы всюду не совсем чужие, 
мы всюду не совсем свои» ? 
1) предприниматели 3) средний класс 
2) маргиналы 4) фермеры 
 
47.  Признак, характерный для всех видов социальных норм, — 
1) закрепление в соответствующих нормативных актах, законах 
2) передача из поколения в поколение в виде неписанных норм и правил 
3) выполнение роли регулятора поведения людей 
4) обеспеченность силой государственного принуждения 
 
48. Какой признак необходимо указать для того, чтобы подтвердить, что семья Ульяновых 
является расширенной? 
1) Ульяновы Н. и М. проживают в зарегистрированном браке более 15 лет. 
2) Ульяновы Н. и М. имеют двоих детей. 
3) Семья Ульяновых состоит из супругов Ульяновых, их детей, а также родителей Н. и М. 
4) Ульяновы имеют в частной собственности дом. 
 
49. Профессия программиста сегодня является особенно востребованной. Степень ее пре-
стижности определяется... 
1) высшими учебными заведениями 
2) администрацией предприятия 
3) обществом 
4) законами 
 
50. Какое суждение является верным? 
А. Совокупность социальных перемещений людей в обществе называется социальной мо-
бильностью. 
Б. Для традиционного общества характерен низкий уровень социальной мобильности. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2) верно только Б 4) оба суждения неверны 
 
51. Условием существования двухпартийной системы является (-ются)... 
1) наличие конфронтации между двумя политическими группировками 
2) наличие в обществе двух влиятельных политических партий, придерживающихся различ-
ных взглядов на развитие государства и общества 
3) особенности регионального развития 
4) наличие единой государственной идеологии 
 
52. Мажоритарная система относительного большинства означает: 
1) на выборах побеждает тот, кто набрал более 50% голосов избирателей 
2) победу одерживает тот, кто набирает голосов больше, чем каждый из его соперников 
3) депутатские мандаты распределяются пропорционально набранному количеству голосов 
4) депутатские мандаты не получают партии, получившие меньше 7% голосов избирателей. 
 
53. Признаком демократического политического режима является... 
1) сращивание партийного аппарата с государственным 
2) идеологический плюрализм 
3) запрет оппозиции 
4) однопартийная политическая система 



 
54. Правительство государства Н. формируется парламентом и ответственно перед ним. Гла-
ва правительства — премьер-министр. Глава государства выполняет представительские 
функции. Какая информация необходима, чтобы утверждать, что государство Н. является 
парламентской республикой? 
1) в государстве Н. существует многопартийная политическая система 
2) глава государства избирается всенародным голосованием 
3) правительство ответственно перед парламентом 
4) парламент страны состоит из двух палат 
 
55. Какое суждение является верным? 
А. Россию как федеративное государство характеризует равноправие субъектов. 
Б. Для федеративной формы государственного устройства характерно наличие двухпалатного 
парламента. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2) верно только Б 4) оба суждения неверны 
 
56. Правовым нигилизмом называют... 
1) знание и уважение права 
2) использование права в интересах общества 
3) использование права в личных интересах 
4) отрицание права как необходимого регулятора общественных отношений 
 
57. Необходимая оборона является обстоятельством, ... 
1) отягчающим уголовную ответственность 
2) смягчающим уголовную ответственность 
3) исключающим уголовную ответственность 
4) не влияющим на уголовную ответственность 
 
58. Какое должностное лицо или орган имеет право принять решение о признании физиче-
ского лица без вести отсутствующим? 
1) начальник городского отдела милиции      2) орган местного самоуправления 
3) суд                                                                  4) прокуратура 
 
59. Гражданка Л. проживает вместе с родителями в приватизированной квартире. На ее имя 
был оформлен договор дарения изданную квартиру. С какого момента Л. станет собствен-
ницей квартиры? 
1) с момента государственной регистрации договора 
2) по истечении пяти лет совместного проживания в квартире с родителями 
3) с момента признания родителей недееспособными 
4) после смерти родителей 
 
60. Какое суждение является верным? 
А. Взяточничество — понятие, которое включает в себя два вида преступлений: получение 
взятки и дачу взятки. 
Б. Принятие должностным лицом презентов, подарков, сувениров в связи с юбилейными да-
тами, награждением государственными наградами, присвоением почетных званий не яв-
ляется взяткой. 
1) верно только А 3) оба суждения верны 
2) верно только Б 4) оба суждения неверны 
 

 



 
Часть В 

1.Запишите слово, пропущенное в схеме. 
 
                                                    Политические партии 
 

   
Правящие  …………. 

 

2. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию 
«международная защита прав человека». Найдите термин, не соответствующий этому по-
нятию. 
Омбудсмен, Страсбургский Суд, декларация, конвенция, реквизиция.  
Ответ: 
 
3. Установите соответствие между социальными группами и их примерами: к каждой по-
зиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
 

ПРИМЕРЫ 
 

СОЦИАЛЬНЫЕ ГРУППЫ 

1) грузины А) класс 
2) наемные рабочие Б) этнос 
3) немцы В) малая группа 
4) клуб болельщиков «Динамо»  
5) предприниматели  
6) любители хард-рока   

Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв пе-
ренесите в бланк ответов (без пробелов и других символов). 
 

1 2 3 4 5 6 
      

4.Найдите в предложенном списке характеристики эмпирического уровня научного позна-
ния. Обведите цифры, под которыми они указаны. 

1)  непосредственное наблюдение 
2)  формулирование и обоснование гипотез 
3)  получение данных о размере, форме, массе объекта 
4)  анализ существующих взаимосвязей 
5)  проведение эксперимента 
6)  выработка обобщений в виде научных законов 

Обведённые цифры запишите в порядке возрастания.  
Ответ: 
 



 
5.Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(1) Ароматный бодрящий кофе — любимый напиток современных людей. 
(2) Его история в Европе насчитывает уже 400 лет, а на Востоке он был известен еще в  

800 г. до нашей эры. 
(3) Напиток из кофейных зерен в древности употребляли в качестве лекарства. 
(4) Кофе необычайно быстро пришелся всем по вкусу. 
(5) В 1646 году в Венеции была открыта первая кофейня. 
(6) В России кофе приобрел популярность при Петре 1. 
Определите, какие положения текста носят: 

А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся по-
следовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
6. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
_______________ (1) - это основной компонент духовной культуры. Этот термин происходит 
от слова ____________(2) с Богом или богами, со священным, сверхъестественным. В разви-
тых ее формах Бог понимается как источник и носитель абсолютной___________ (3). Она пе-
редается людям в Священных книгах: в буддизме - ___________(4), в христианстве -  (5), в 
исламе - _____________ (6) 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пробелов. 
Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что слов в списке больше, чем вам 
потребуется для заполнения пробелов. Выбирайте последовательно одно слово за другим, 
мысленно заполняйте каждый пробел. 

А) искусство Д) связь 
Б) Библия Е) истина 
В) религия Ж) иудаизм 
Г) Трипитака З) Коран 

Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны 
номера пробелов. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное: 
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
7. Запишите слово, пропущенное в схеме 
 

Показатели ……………………….. социального статуса 
 
 

 
 

 
 

 
 пол 

 
 

 
        возраст 

 
 

 
       расовая принадлежность 

 



 
8. Ниже приведен ряд ценностей, характерных для либеральной идеологии. Один из них не 
соответствует этому понятию. Какой именно? 
Коллективизм, свобода, частная собственность, права человека, частная 
сфера. 
 Ответ: ___________________________________________________ 
 
9. Установите соответствие между названиями глобальных проблем современности и при-
мерами их проявления: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответ-
ствующую позицию из второго столбца. 

ПРИМЕРЫ ПРОЯВЛЕНИЯ ГЛОБАЛЬНЫЕ  
ПРОБЛЕМЫ 

 
 1.Угроза третьей мировой войны 

 
А) Демографические 

 2.Смертность населения превышает рождаемость Б) Экологические 
 3.Исчезновение отдельных видов растений и живот-

ных 
В) Политические 

 4.Глобальное потепление  
 5.«Старение» населения мира 

 
1 2 3 4 5 
     

 

 

  
10. Найдите в предложенном списке признаки, соответствующие понятию «производи-
тельные силы». Обведите цифры, под которыми они указаны. 

1) естественные условия труда 
2) предметы труда 
3) орудия труда и техника 
4) сырье и материалы 
5) люди с их умениями и навыками 

Обведённые цифры запишите в порядке возрастания.  
Ответ: 
 
11.  Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(1)  Венера — одна из самых больших планет Солнечной системы. 
(2)  Она самая яркая и крупная точка на звездном небе. 

(3)  Имя прекрасной древнеримской богини красоты и любви она носит уже 2500 лет. 
(4)  Венера по космическим меркам находится не очень далеко от Земли. 
(5)  Российская станция «Венера» и американская «Маринер» уже несколько десятков лет ис-
следуют эту планету. 
(6)  Атмосфера Венеры состоит из углекислого газа, а температура на её поверхности дости-
гает +470 градусов. 
Определите, какие положения текста носят: 
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся по-
следовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

1 2 3 4 5 6 
      

 



 
12.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Деятельность - присущая только человеку форма взаимодействия с _______________(1). Ос-
новное ее содержание - изменение и ___________________(2) мира в интересах людей. Дея-
тельность характеризуется направленностью на создание того, чего нет в природе, на 
_______________(3) продукта материальной или духовной культуры. Деятельность всегда 
связана с определенной _________________(4), она и осуществляется ради ее удовлетворе-
ния. Деятельность проявляется в различных сферах общества. Ей свойственны такие черты, 
как ________________(5), продуктивность, общественный характер. Она  включает в себя 
цель, средства, _____________________(6), а сам процесс деятельности обычно состоит из 
ряда действий и поступков. 

 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пробелов. 
Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что слов в списке больше, чем вам 
потребуется для заполнения пробелов. 

А) окружающий мир Е) производство 
Б) преобразование Ж) потребность 
В) приспособление З) потребление 
Г) результат И) мотив 
Д) сознательность К) культура 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
 

      1         2        3         4        5         6 
      

 
 
 
 


